
 
 
Antwort zur Anfrage Nr. 0889/2017 der Ortsbeiratsfraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN betref-
fend Kinderferienangebote in der Mainzer Neustadt (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
 
 
Die Anfrage wird wie folgt beantwortet: 
 

1.) Wie viele Kinder und Jugendliche leben in der Mainzer Neustadt? 
2.) Welchen Anteil an allen Kindern und Jugendlichen in Mainz haben die Kinder und Ju-

gendlichen der Mainzer Neustadt? 
 

 0-3 Jahre 3-6 Jahre 6-10 Jahre 10-15 Jahre 15-18 Jahre 

Mainz Gesamt 6.068 5.410 6.920 8.142 5.015 

Neustadt 792 556 731 718 452 

Anteil 13,1 % 10,3 % 10,6 % 8,8 % 9,0 % 

Einwohner mit Hauptwohnsitz 
Stand: 31.12.2016 
Quelle: Einwohnermelderegister Stadt Mainz, Amt 12 
 
 

3.) Welche Ferienangebote gibt es für die Kinder und Jugendlichen aus der Mainzer Neu-
stadt von Trägern aus dem Stadtteil? Wer sind die Träger der Angebote und wie viele 
Kinder und Jugendliche können jeweils daran teilnehmen? 
- Kinderhaus Blauer Elefant – Deutscher Kinderschutzbund Mainz e.V.: 

Ferienbetreuung in den Osterferien (1 Woche) und in den Sommerferien (2 Wochen) 
für 25 Schulkinder von 6 - 12 Jahren jeweils täglich von 11:00 - 15:00 Uhr 

- Kinder-, Jugend- und Kulturzentrum Neustadtzentrum:  
Zweimal die Woche finden in den Sommerferien offene Spiel- und Sportangebote 
auf dem Goethesportplatz statt. In den Oster- und Herbstferien ist das Kinder-, Ju-
gend- und Kulturzentrum täglich geöffnet, auch in diesen Ferien finden Spiel- und 
Sportangebote auf dem Goethesportplatz an.  
Desweiteren finden in den Oster- und Herbstferien jeweils eine Woche lang das Pro-
jekt Denksport statt.  
Konzeptionell richtet sich das Kinder-, Jugend- und Kulturzentrum an Kinder und Ju-
gendliche ab 12 Jahren. 

  
In der Arbeitsgruppe Kinder und Jugend in der Mainzer Neustadt wird das Thema „Feri-
enbetreuung“ regelmäßig aufgegriffen. Es zeigt sich allerdings, dass nur wenige Träger 
aus der Mainzer Neustadt Ferienangebote im Stadtteil anbieten. Auch in der Arbeits-
gruppe Religiöse Gruppen wurde nachgefragt, ob Ferienprogramme von Gemeinden o-
der religiösen Gruppierungen angeboten werden oder geplant sind. Hierzu gab es keine 
positiven Rückmeldungen bzw. Angebote diesbezüglich sind nicht geplant. 

 
Außerhalb des Stadtteils bieten zahlreiche Anbieter über 60 verschiedene Ferienbe-
treuungsangebote in den Schulferien an. Diese sind für alle Mainzer Kinder, die eine 
Betreuung in den Schulferien benötigen, offen. So bieten z. B. die städtischen Kinder-, 



Jugend- und Kulturzentren in den Sommerferien in allen sechs Wochen eine Ganztags-
betreuung für Mainzer Kinder im Alter von 6 bis 11 Jahren auf der Alten Ziegelei an. 
 
Im Rahmen der Mainzer Ferienkarte bieten einige soziale Einrichtungen aus der Mainzer 
Neustadt (u. a. Mädchentreff FEMMA, Kindervitaminchen, ELAN, George Ford Akademie) 
Ferienangebote an. Dabei handelt es sich in der Regel um Schnupperangebote von we-
nigen Stunden.  
 

4.) Welche weiteren geförderten Ferienangebote für die Kinder und Jugendlichen in der 
Mainzer Neustadt können von der Verwaltung angeboten oder bei anderen Trägern initi-
iert werden? 
Wie bereits in der oberen Frage erwähnt, wird in der Arbeitsgruppe Kinder und Jugend 
regelmäßig das Thema Ferienbetreuung behandelt und man versucht, auf verschiedene 
Akteure im Stadtteil zuzugehen.  
Von Seiten der Verwaltung gibt es verschiedene Bezuschussungsmöglichkeiten für An-
bieter von Ferienbetreuungen.   
 
 

5.) Wieviele Kinder der Neustadt konnten im vergangenen Jahr durch finanzielle Förderung 
von solchen Ferienangeboten profitieren? 
Diese Frage kann leider nicht beantwortet werden, da der Verwaltung über die Verwen-
dungsnachweise der Ferienbetreuungsmaßnahmen zwar von den Trägern Teilnehmer-
listen vorliegen, diese aber ohne genaue Anschriften sind. Aus diesem Grund kann 
nicht ermittelt werden, welche Kinder in der Mainzer-Neustadt wohnhaft sind. 

 
 
Mainz, 19.06.2017 
 
gez. Merkator 
 
Kurt Merkator 
Beigeordneter 
 
 
 
 


